

A kongresszusi hónap sikeréért

Nagy készülődés folyik a szegedi üzemekben

Az MSZMP hetedik kongresszusa tiszteletére folyó szocialista munkaverseny utolsó szakaszához érkezett. Már csak egy hónap választ el bennünket a pártkongresszus munkájának megkezdéséig. Szeged ipari üzeméi eddig számtalan elismerésre méltó eredményt értek el a munkaverseny folyamán, s az utolsó hónap talán még szebb sikerekkel kecsegtet.

A ruhagyári dolgozók

továbbra is azokat a feladatokat tartják szem előtt, mint eddig: a termelési mennyiség, a minőség állandó javítását, a termelékenység növelését, valamint a terheléssel járó költségek csökkentését. A napokban lezajlott műszaki értekezlet — mely egy ilyen nagy gyár életében jelentős eseménynek számít — értékelte az elmúlt hónapok munkáját és felvázolta az év hátralévő idejére jutó teendőket. Legtöbb szó ezen az értekezleten a minőségről esett, mivel ennek megjavítása még mindig fontos feladat. A szegedi párttervezés határozata nyomán külön foglalkoztak annak a kérdésnek legjobb műszaki megoldásával, hogy a jövő év első negyedében se essen vissza a termelés az üzemben.

A következő hét a termelési értekezletek hete lesz, melyeken az egyes üzemrészek dolgozói megvitatják a kongresszusi verseny befejező szakaszának célkitűzéseit. A termelési tanácskozákat megelőzően összejönnek a gyárban működő úgynevezett minőségi brigádok tagjai, illetve küldöttei. A szabázzal két, a nyers MEO-tól, a 6-os és a 4-es teremből egy-egy, az 1—2. teremből két brigád vesz részt a megbeszélésen, de eljönnek a kieszalagok, a Hámán

Kató- és a Zója-brigád képviselői is.

A kongresszusi hónapra tehát most folynak az előkészületek a Szegedi Ruhagyárban. Nem lehet azonban vitás, hogy a tanácskozáskor, értekezletek, megbeszélések után megszűlőnek majd a kimagasló termelési eredmények.

Talán jobban felkészült már a kongresszusi hónapra

az Ecsetgyár,

igaz, hogy ebben az üzemben 22-én volt termelési tanácskozás, melyen jó előre szóba kerültek a novemberi feladatok. A dolgozók vállalták, hogy a negyedik negyedévi tervet a kongresszusi munkaversenyben való fokozott részvétellel, 104 százalékkal teljesítik. Ezáltal 10—12 nappal hamarabb befejezik az éves tervet is. A vállalás annál is inkább tiszteletre méltó, miután ebben az évnegyedben romlott a gyártmány-összetétel és míg a harmadik negyedében az össztermelés körülbelül 18 százaléka került exportra, a negyedikben több mint 20 százalék a kivitelezett cikk.

Az ecsetgyáriak két ünnepi műszakot tartanak november hónapban. Először a 7-ig a Nagy Októberi Szocialista Forradalom emléke előtt tisztelegnek, a pártkongresszus kezdetétől annak befejezéséig megvitatják a munkájukat. Mindkét alkalommal naponta értékelik minden egyes dolgozó teljesítményét, mégpedig oly módon, hogy dupla munkálakat vezetnek. Egyiken a szokás szerinti dekádelszámolást, másikon a napra kész kongresszusi versenyeredményt. A kimagasló munkasikerüket hangos hirdető táblák hirdetik majd a dolgozókkal.

Bőven lesz édesség az évvégi ünnepekre

Az édességipar készül az évvégi ünnepekre. A gyárak már augusztus óta folyamatosan gyártják a szaloncukrot és egyéb édességeket, amelyekből bőségesen lesz a választék, mint tavaly. Négyféle szaloncukrot hoznak forgalomba, mégpedig krémszaloncukrot, olcsó, úgynevezett konzum-szaloncukrot, csokoládéba mártott szaloncukrot és desszertszaloncukrot.

Bőségesen lesz üreges csokoládé, fenyőfádszinek használható, cukorfüggelék, és mintegy három vagon habkrikát gyártanak. Különböző csokoládé és desszertek izléses díszdobozban kerülnek az üzletbe és ismét áruházzal a parafinál bevont porcelánfigurákat. Gondoskodnak a szaloncukor jó elosztásáról is.

Külön közszfélesztési csoportot létesítettek a tanácsnál

Igen előnyös volt a közszfélesztési alap létesítése az egyes városok, községek számára. Ugyanis a lakosság által befizetett hozzájárulásokból és állam által e célra biztosított összegből sok helyi feladatot megoldhattak a tanácsok az elmúlt években.

Szegeden — az alap keretében —

évente mintegy 15 millió forinttal gazdálkodik

a városi, illetve a három kerületi tanács. A közszfélesztési alap gyakorlati kezelését — városi viszonylatban — a városi tanács terjesztésére, illetve pénzügyi osztálya végezte, a kerületekben pedig a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak titkárságai. Ennek a megoldásnak az eredmények mellett azonban számos hibája is volt. Egyebek között az, hogy a fenti szakigazgatási szervek — részben más irányú nagy

szaki emberek hiánya miatt — a közszfélesztési alap egyes építkezési jellegű beruházásait, felújításait műszakilag nem ellenőrizhették. Rendszerint

műszaki ellenőröket alkalmaztak a beruházási költségek terhére.

Most, a közszfélesztési alappal való gazdálkodás megújítására külön közszfélesztési csoportokat hoztak létre a tanácsoknál.

Szegeden a városi tanács végrehajtó bizottsága titkárságának keretén belül működik ez a kisebb létszámú, de fontos csoport, amelyekben műszaki emberek is dolgoznak. A csoport a városi, illetve a kerületi tanácsok elvi irányítása alapján, tervgazdálkodási és pénzügyi vonatkozásban egyaránt közreműködik a közszfélesztési alap felhasználásánál. Mivel építész, illetve gépész technikusok képzettségű dolgozók is vannak a csoportnak, most

megoldódik a közszfélesztési alap terhére végzett építkezések műszaki ellenőrzése.

A közszfélesztési csoport egy-egy szakembere a kerületi tanácsok közszfélesztési munkáját segíti.

Jövőre megkezdődik a termelést a baktói szövetkezeti primőrzödség-kombinát is

Korábban már hírt adtunk arról, hogy a baktói Felszabadulás Tsz tagjai az algyői műút melletti üzemegységükben több mint egymillió forint beruházásból nagy teljesítményű hőforrást fűtattak. Az idei nyáron még használatlanul folyt el a nagy mennyiségű hőenergia. A tervezéssel és az építkezéssel kapcsolatos egyéb munkák késlekedése miatt csak most kezdődhetett el az üvegházak építése.

Az egész város számára rendkívül jelentős primőrzödség-hajtatételep felépítéséhez hatmillió 772 ezer forint hosszulejáratú állami hitelt biztosított a tsz tagjai részére kormányunk. Ebből a pénzüsszemből 8034 négy-

zetméter üvegházi termőterületet építenek ki. 3030 négyzetméter területet foglalnak majd magukba az új típusú, talajfűtéses Holland-ágak. Ötszázharminchégy négyzetméter nagyságú területen önálló szaporítóház épül. Az új üvegházakat összesen négy tömbben építik meg.

A Csongrád megyei Építőipari Vállalat munkásbrigádjai máris javában dolgoznak. Az előzetes tervek szerint az év december 31-ig mintegy hárommillió forint értékű munkát kell elvégezniük. Az építkezés befejezése a jövő nyárra is kihúzódik. A Felszabadulás Termelőszövetkezet igazgatósa-

gával történt megállapodás szerint 1960. szeptember 1-én teljesen készen, üzemképes állapotban adják át rendelkezésükre az építők ezt az országosan is igen jelentős, korszerű mezőgazdasági létesítményt.

Ezt az épülő primőrzödség-hajtatételep termelő telepet az újszegedivel együtt — amely már működik is — méltán nevezhetjük majd zöldséggyárnak. A két üzem együttesen lényegesen több kora, hajtatott arút, salátát, paprikát állít majd elő egy-egy szezonban, mint előzőt Szeged összes egyéni kertészei együttvéve. A korábbiakhoz képes ezáltal megszorzódik a város téli zöldségexportja is.

Jelentés az útépítések állásáról

A napokban több forgalmas utcán befejezik az újabb útépítést — Újabb aszfalt gyalogjárdaikat készítenek

A budapesti Aszfaltútépítő Vállalat, amely, mint hírül adtuk, igen sok munkát végez idén Szegeden, a múlt hetekben bővített korszerű gépparkjának segítségével a napokban több nagyforgalmú utcában fejezi be az útépítést, úgy-

hogyan

a közlekedés nemsokára zavartalanul bonyolódhat ezekben az utcákban.

Ma estig előreláthatólag elkészül a Mérey utcának a Rákóczi tértől a Marx térig terjedő szakaszán az új aszfaltúttest. Lent, Alsóvárosban, a Vadkerti térnél a Mélyépítő Vállalat a hid építését, úgyhogy az építkezés miatt kihagyott részen is megcsinálhatják az uttest aszfaltozását, s a Mátyas tér—Földműves utca—Sárkány utca szakaszon, Alsóváros e leghosszabb és legfontosabb útján is rövidesen elhárulnak a közlekedési akadályok.

A fenti két helyen felszabadult gépeket a vállalat a színház előtti részre irányítja.

Ugyanis, a jövő hétre be szeretnék fejezni a Sztálin sétány felső szakaszának

építését is, mivel az útépítés itt is nagyban kihat a közlekedésre.

A Mérey utca, Földműves és Sárkány utcák elkészültével már csak a nagyköruton folynak majd úttestépítési munkák. A nagykörut építkezését egyébként

újabb korszerű gépekkel erősítik meg a napokban, hogy ott is hasonlóan haladjanak a munkák.

Az év hátralévő hónapjaiban egyébként a budapesti Aszfaltútépítő Vállalat még több utcában dolgozik, azonban itt nem az úttestet, hanem az aszfaltjárdaikat építik meg. Új aszfaltjárda lesz a Földműves—Sárkány utcákban, a Sztálin sétányon, Újszegeden a SZUE melletti utcában, a Kossuth, a Dugonics, a Telesi utcák azon szakaszán, ahol nemrégiben készültek el az új lakóházak, a Marx téren a most befejezés előtt álló úgynevezett G-tömb előtt és a lakóházak belső részén, valamint a Párizsi körút baloldalán (ahol a postagarázis van), a Kossuth Lajos sugárút és a Csongrádi sugárút közti szakaszon.

Egész Csongrád megyére kiterjesztik a szegedi idegenforgalmi hivatal tevékenységét

Az Országos Idegenforgalmi Tanács titkársága a napokban foglalkozott a Csongrád megyei tanács és Szeged megyei idegenforgalmi érdekességi helyeit és objektumait bekapcsolják a turisztikai, tanulmányutak, országjárás programjába. Első lépésként feltárják, hogy milyen idegenforgalmat vonzó helyeink vannak a megyében, s azokat majd fokozatosan alkalmassá tesszik a vendégek fogadására, szállás, ellátás, utazás stb. tekintetében. Szóba kerülhet Kiskundorozsma, a híres szármalommal, továbbá Mártély a maga festői Tiszapartijával és strandjával. A tanulmányutak programjának összeállításakor figyelembe veszik majd a megye üzezeit, mint például a Vársárhelyi Majolikagyárt, a Mérleggyárat, s esetleg más üzezeit.

Az az intézkedés, illetve

Főiskolai KISZ-vezetők tapasztalatcseréje

Két főiskola, az egri és a pécsi KISZ-szervezetének öt vezetőjét látja vendégül három napig a Szegedi Pedagógiai Főiskola párt- és KISZ-szervezete. A látogatás célja a tapasztalatok kicserélése, egymás eredményeinek megismerése, s ezen keresztül a főiskolák közötti kapcsolat ilyen módon való további erősítése.

A Szegedi Pedagógiai Főiskola KISZ-vezetőinek kezdeményezését örömmel fogadták a többi főiskolák vezetői. S a mostani első ilyenféle tapasztalatcserének a rendszeres fejlesztése, egymás kölcsönös megalatogatása bizonyára hasznos lesz a szegedi főiskola KISZ-szervezete számára is.

A szegedi tudományos élet „idegenforgalmából“

A Szegedi Tudományegyetem nemzetközi kapcsolatai egyre távolúlnak, növekednek. Ennek egyik tanújele az, hogy egyre gyakrabban utaznak külföldi tanulmányútra a különböző intézetek oktatói, kutatói közül, s egyre gyakrabban lát vendégül külföldi kutatókat a Szegedi Tudományegyetem. Az idei tanév is jól kezdődött ilyen szempontból. Jelenleg öt szegedi egyetemi oktató van külföldi tanulmányúton. Horváth Róbert egyetemi tanár, a statisztikai tanács vezetője a Német Demokratikus Köztársaságban végez tanulmányokat, Gulya Károly Romániában, G. Sós Katalin Ausztriában, Mayer László Bulgáriában, Korpás Emil pedig a Szovjetunióban gyűjt anyagot előadásaihoz és tudományos munkájához.

Vendégei is vannak a Tudományegyetemnek. Ezekben a napokban német egyetemi tanárok tartózkodnak itt Jénából. Itt-tartózkodásuk idején előadásokat is tartanak a német nyelv- és irodalom szakos hallgatónak, illetve az érdeklődő szegedieknek.

mok nem tudnak elpirulni, az amerikai statisztika azt is elbírná, hogy az USA 155 polgárának az évi jövedelme elérje vagy meghaladja az 50 millió dollárt. Erőteljesebben szólva: 25 ezer család együttes keresete jut egy-egy ilyen monopolistának!

A kis pénztárcák bánják meg...

Az aránytalanságok szemérmelensége még inkább szembevetődik, ha a munkások helyzetére is vetünk egy pillantást. A heti munkaórák száma minden válság idején csökken, s ez a helyzet rendszert utána is konzerválódik. Természetesen nem olyan munkaidő-csökkenésről van szó, amely a béreket érintetlenül hagyja! A feldolgozó iparban 1956-ban átlagosan 40,4 órát dolgozhattak a munkások hetenként — a múlt évben pedig tovább zsugorodott ez a szám, 39-re.

Kis intermezzóként intézkedtek a névleges átlagbér néhány százalékos emeléséről, de hogy az öröm ne tartson sokáig, ezt a nagylelkű elhatározást a dollár vásárló értékének 20 százalékos csökkenése követte tíz év alatt. Így esett nagy gondba a hivatalos amerikai statisztika, amikor a reálberek rovataához állt.

A kizsákmányolás nem egyenlő mértékű az «egyenlőség» országában. Leginkább a negyedik sűjtja, akik ugyanazért a munkáért jóval kevesebbet bért kapnak. 1957-ben a teljes munkahaték foglalkoztatott négerék évi jövedelme 3137 dollár volt, az ugyanígy dolgozó fehéreké pedig 4950 dollár. A feketebőri munkások esetében ez az aránytalanság még kiáltóbb. A fehér munkásoknál 40 százalékkal kevesebbet keresnek.

A nagy profittokat és az örült fegyverkezést így bánják meg az aprócska, kis pénztárcák...

A legsúlyosabb nemzeti csapás

A szakmunkások egy részének tisztelessége, elviselhetően jó életszínvonalat biztosít az amerikai tőke, az tagadhatatlan. Ezért az életszínvonalért, azonban nagyon intenzíven kell dolgozni — nem szólva arról, hogy senkinek sincs egész életére szóló munkaviszonya, de olyan munkatörvénykönyv sem védi a munkást, mint mondjuk nálunk, vagy más szocialista államokban. Az elbocsátás fenyegető réme minden amerikai munkást idegesíti, s egyáltalán nem biztosított öregségi jogok. Ilyenformán a szerencsés jobb keresetből tartalékolni kell a munkaképtelen napokra — ame-

lyek nem minden esetben függnek a kortól.

Az USA-ban a legsúlyosabb nemzeti csapás a munkanélküliség. Hiába deklarálták 1946-ban a »teljes foglalkoztatottságról« szülő törvényt, ma is krónikusan hat és tömegeket kísért a munkanélküliség. Az USA Statisztikai Hivatala 1958-ban 5,4 millió munkanélkülit tartott számon, jóllehet csak azt számították ebbe a kategóriába, aki »munkát keresett«. Az öregek és fiatalok, akik már nem, vagy még nem aspirálhatnak munkaviszonyra, mert munkaejükre nincsen kereslet, kimaradtak ebből a nyilvántartásból. A munkanélküliségnek azonban ez csak az egyik, a súlyosabb része és ehhez jönnek azok, akik nem dolgozhatnak rendszeres munkaidőben. 1953 júliusában 11 millió munkást heti 34 óránál kevesebb munkaidőben foglalkoztattak, s közülük 3 millió heti 14 órát vagy ennél kevesebbet dolgozhatott csupán.

Az áremelkedés miatt egyre több családból keres munkát a nő is. 1958 áprilisában 1,6 millió nő volt munka nélkül, másrészt 700 ezer dolgozó asszonynak nem kapott munkát a férje. A teljes munkanélküliek egyötöde néger, jóllehet foglalkoztatásuk aránya csak 11 százalék a polgári célokra dolgozó iparágakban. Egymillió családból negyészázret sűjt a munkanélküliség, ugyanakkor a kiesett munkaidőre kapott segély a bérnek csupán egynegyedét képezi. Tavaly 10 hónap alatt kétféle ember ezt a minimális segélyt is elvesztette.

Állandóan növeli a munkanélküliek számát a válságok mellett a korszerűsítés. 1958 novemberében egy és egy-negyed millió ember ezért vesztette el munkaviszonyát. A munkanélküli családok egy része úgy védekezik a nyomor ellen, hogy megpróbál elmenekülni. Detroitból tavaly 75 ezer munkanélküli családot elmenekülést jelentette a Worker. Egyre huzamosabb időre maradnak emberek munka nélkül. 1958-ban közel egymillió munkás 4—6 hónapra át semmiféle kereseti módhoz nem jutott hozzá, egyfolytában.

Vigasztalás, kiút nincs ebből a mély kátyúból. Évről évre súlyosodik az amerikai munkásság helyzete, s évről évre leplezetlenebbül áll előttünk is az amerikai »jólét« legendája. A »szabad« és »korlátlan« érvényesülés világa a biztos elnyomóródat ígéri a munkásoknak az évek távlatában, s a hiteles amerikai statisztika tükrében.